II. Основные результаты деятельности органов местного самоуправления городского округа "Город Архангельск" по решению вопросов местного значения и по социально-экономическому развитию за 2022 год и приоритеты работы на трехлетний период
Общая характеристика городского округа "Город Архангельск"
Город Архангельск – административный центр Архангельской области. 

Территория городского округа "Город Архангельск" (далее – город Архангельск) составляет 29 445 га. В состав городского округа "Город Архангельск" входит 9 территориальных округов: Октябрьский, Ломоносовский, Соломбальский, Маймаксанский, Северный, Майская горка, Варавино-Фактория, Исакогорский, Цигломенский.

В административном подчинении Архангельска находятся сельские населенные пункты: поселок Боры, поселок Лесная речка, поселок Новый Турдеевск, поселок Турдеевск, поселок Талажский авиагородок.

Протяженность города с севера на юг более чем 30 км и с запада на восток – 20 км. Река Северная Двина разделяет город, что в значительной степени затрудняет транспортную доступность и ведет к удорожанию развития коммунальной инфраструктуры.

Демографическая ситуация
Демографическая обстановка на территории городского округа "Город Архангельск" по итогам 2022 года характеризуется снижением численности населения в результате естественной убыли.

По состоянию на 1 января 2022 года численность населения города Архангельска составляла 349,2 тыс. человек. С учетом естественной убыли и отрицательного миграционного сальдо, а также с учетом итогов Всероссийской переписи населения 2020 года расчетная численность населения города Архангельска на 1 января 2023 года составила 303,4 тыс. человек.
Число родившихся в 2022 году составило 2 400 человек, что на 1,96% меньше по сравнению с 2021 годом. Число умерших в 2022 году уменьшилось на 22,58% по сравнению с 2021 годом и составило 4 349 человек. Таким образом, естественная убыль населения в 2022 году составила 1 949 человек. Миграционная убыль в 2022 году составила 937 человек.
Рынок труда
Среднесписочная численность работающих в организациях города Архангельска (без субъектов малого предпринимательства и организаций с численностью работающих менее 15 человек, не являющихся субъектами малого предпринимательства) в 2022 году составила 82,2 тыс. человек или 98,82% к уровню 2021 года.

Уровень регистрируемой безработицы на территории города Архангельска на конец декабря 2022 года составил 0,7%. По состоянию на 1 января 2023 года в службе занятости города состояло на учете в качестве ищущих работу 2 273 гражданина, в т.ч. не занятых трудовой деятельностью 2 141 человек. Зарегистрировано в качестве безработных 1 779 граждан. 
По сравнению с предыдущим годом число не занятых граждан уменьшилась на 3,77%, число безработных граждан уменьшилась на 7,24%. 
Государственным казенным учреждением Архангельской области "Центр занятости населения города Архангельска" принимаются меры к снижению уровня безработицы: осуществляется профессиональное обучение, проводится комплекс мероприятий, включающий в себя проведение различных профориентационных акций, совещаний, "круглых столов", ярмарки вакансий совместно с Администрацией городского округа "Город Архангельск".
Уровень жизни населения города
 Основным показателем уровня жизни населения города является величина денежных доходов, которые включают в себя оплату труда, пенсии, пособия и другие доходы. 

Среднемесячная начисленная заработная плата в организациях города Архангельска в 2022 году (без учета субъектов малого предпринимательства) составила 70,5 тыс. руб. и по сравнению с 2021 годом выросла на 10,93%. 
Производственная сфера
По состоянию на 1 января 2023 года на территории города Архангельска по данным территориального раздела Статистического регистра Росстата зарегистрировано 17 463 организаций.
Наибольшее количество организаций относится к обрабатывающим производствам – 497, к отраслям: "строительство" – 963, "транспортировка и хранение" – 958, к сферам: "торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов" – 2 933, "деятельность по операциям с недвижимым имуществом" – 510, "деятельность профессиональная, научная и техническая" – 996. 

За 2022 год объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг организациями по всем видам экономической деятельности (без учета субъектов малого предпринимательства и организаций с численностью работающих менее 15 человек, не являющихся субъектами малого предпринимательства) составил 142 878,5 млн руб., что на 7,11% меньше уровня 2021 года 
Уменьшение объема отгруженных товаров собственного производства обусловлено сложившейся сложной экономической ситуацией, вызванной введением санкций против Российской Федерации.

Потребительский рынок товаров и услуг
В отчетном году оборот розничной торговли (без субъектов малого предпринимательства и организаций с численностью работающих менее 15 человек, не являющихся субъектами малого предпринимательства) возрос на 5,63% и составил 66 150,3 млн руб., оборот предприятий общественного питания возрос на 1,89% и составил 1 784,5 млн руб. 
Маленький рост оборота розничной торговли обусловлен и оборота предприятий общественного питания обусловлен сложившейся сложной экономической ситуацией, вызванной введением санкций против Российской Федерации.
Инвестиционная привлекательность
В настоящее время одним из условий динамичного социально-экономического развития территории городского округа является активизация инвестиционной деятельности. Органы власти обладают реальными возможностями влиять на инвестиционный климат территории, прежде всего, путем создания современной инвестиционной инфраструктуры и улучшения имиджа территории, совершенствования механизмов разработки и реализации инвестиционной политики.
По статистическим данным объем инвестиций в основной капитал (без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами) по городу Архангельску за 2022 год составил 26,4 млрд руб., что на 21,37% ниже уровня 2021 года.
В отчетном году по сравнению с 2021 годом рост инвестиций в основной капитал отмечен в следующих видах экономической деятельности:

"водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений" – 1,1 раза;

"деятельность в области здравоохранения и социальных услуг" – 1,2 раза;

"деятельность профессиональная, научная и техническая" – в 2 раза;

"деятельность по операциям с недвижимым имуществом" – 1,2 раза.

Основную долю в структуре инвестиций по источникам финансирования занимают привлеченные средства – 54,5%, на долю собственных средств организаций приходится 45,5%.

Функциональное назначение инвестиций в основной капитал:

строительство зданий, помещений, сооружений, расходы на улучшение земель – 44,3%;

машины и оборудование, включая хозяйственный инвентарь и другие объекты – 45,8%;

объекты интеллектуальной собственности, прочие инвестиции – 9,9%.
В отчетном году инвестиции в основной капитал были направлены на строительство (реконструкцию) зданий и сооружений, социальных объектов, коммунальных и инженерных сетей. 

В 2022 году введен в эксплуатацию 21 объект гражданского назначения общей площадью 71,6 тыс. кв. м, в том числе:

административное здание Управления Федеральной службы судебных приставов по Архангельской области;

многоярусный паркинг легковых автомобилей;

лечебно-диагностический корпус ГБЗУ Архангельской области "Архангельская областная детская клиническая больница им. П.Г. Выжлевцова" (1 этап строительства);

школа на 1600 мест в территориальном округе Майская горка г. Архангельска;

объекты розничной торговли;

автосалон для ремонта, содержания, обслуживания и хранения  автотранспортных средств;

малоэтажное здание мойки автомобилей;

причалы отстоя и обслуживания судов № 134 и № 135 ФГБУ "Северное управление по гидрометерологии и мониторингу окружающей среды" и другие. 

Также в отчетном году на территории города Архангельска построено 163,7 тыс. кв. м жилья (3 017 квартир).
В целях реализации инвестиционной политики, направленной на обеспечение динамического и устойчивого социально-экономического развития городского округа "Город Архангельск", создания благоприятных условий для ведения предпринимательской и инвестиционной деятельности, Администрацией города утвержден регламент сопровождения инвестиционных проектов на территории городского округа "Город Архангельск".
Развитие благоприятного инвестиционного климата и конкуренции во многом зависит от мероприятий и условий, создаваемых в муниципалитетах. 

В целях осуществления деятельности по содействию развитию конкуренции и созданию благоприятного инвестиционного климата на территории города Архангельска, а также внедрения Стандарта развития конкуренции в Архангельской области Администрацией города разработан и реализуется План мероприятий по содействию развитию конкуренции на товарных рынках городского округа "Город Архангельск" на 2022-2025 годы.

Кроме того, осуществлено внедрение системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства – антимонопольный комплаенс.

Благодаря активному участию в работе по реализации Указа Президента Российской Федерации от 21 декабря 2017 года № 618 "Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции", а также в содействии по внедрению стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 апреля 2019 года № 768-р, в 2022 году Администрация города Архангельска заняла I место в рейтинге муниципальных районов и городских округов Архангельской области.
Транспорт
Приоритетными направлениями развития транспорта остаются: создание условий для предоставления транспортных услуг населению, обеспечение удовлетворения спроса населения на транспортные услуги, повышение качества и безопасности пассажирских перевозок.

В соответствии с областным законом с марта 2022 года контроль за работой городского пассажирского транспорта осуществляется ГБУ АО "Региональная транспортная служба".

Поддержка и развитие сервисов посредством QR-кода обеспечивается ресурсом bus.arhcity.ru. Схемы маршрутов и расписания движения размещены на официальном информационном интернет-портале городского округа "Город Архангельск" www.arhcity.ru. Для получения информации о фактическом наличии автобусов на линии и о предполагаемом времени прибытия автобуса на соответствующий остановочный пункт можно воспользоваться информационной платформой – Яндекс.Транспорт. 

В 2022 году в городском бюджете предусматривались средства на предоставление бесплатного проезда отдельным категориям граждан, установленных статьями 2 и 4 Федерального закона "О ветеранах", а также для граждан, достигших возраста 70 лет и старше. На эти цели из областного и городского бюджетов в отчетном году израсходовано 83,5 млн рублей, что на 26% больше, чем в 2021 году. Это связано с отменой ограничительных мероприятий и возобновлением льготного проезда для граждан, а также введения льготного проезда для граждан на муниципальных маршрутах водного транспорта. Количество поездок льготными категориями граждан в отчетном году по транспортной карте "Льготная" в автомобильном и водном транспорте составило – 2 494 981. По речному транспорту выполнена 12 631 поездка гражданами старше 70 лет. 

С 26 декабря 2022 года тариф на муниципальных маршрутах увеличен до 36 рублей. Тариф утвержден агентством по тарифам и ценам Архангельской области в соответствии с установленным порядком. 

В соответствии с требованиями Федерального закона от 13 июля 2015 года № 220-ФЗ "Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" с 13 июля 2022 года было заключено 19 прямых муниципальных контрактов с перевозчиками, выразивших свое согласие на осуществление пассажирских перевозок без финансовой поддержки из городского бюджета (цена контракта составляет 1 рубль) по 19 муниципальным маршрутам регулярных перевозок. Муниципальные контракты заключены на период по 31 декабря 2022 года.

По 6 маршрутам, имеющим небольшие доходы от перевозки пассажиров, не покрывающие затрат перевозчиков по обслуживанию, но играющим важное социальное значение для населения, проведены закупки способом открытого конкурса в электронном виде и заключены муниципальные контракты: 

маршрут № 3 "МР Вокзал – Нижний городок п. Лесная речка";

маршрут № 9 "п. Экономия – Школа № 32 (ул. Галушина)";

маршрут № 18 "Причал МЛП – п. Конвейер";

маршрут № 31 "Областная больница – п. Цигломень";

маршрут № 38 "Причал – Новая деревня";

маршрут № 63 "порт Экономия – ул. Малиновского".

На организацию транспортного обслуживания населения автомобильным транспортом по 6 убыточным маршрутам предусмотрено средств из областного и городского бюджетов – 30,6 млн рублей.

Благодаря бюджетному финансированию удалось стабилизировать работу наиболее социально значимых маршрутов, обслуживающих удаленные районы города Архангельска. 

С целью обеспечения доступности островных территорий города в 2022 году обеспечена перевозка людей внутренним водным транспортом в период ледохода и ледостава.

Проведены аукционные процедуры на заключение муниципального контракта на оказание услуги по транспортному обслуживанию населения на пассажирских муниципальных маршрутах водного транспорта на территории города Архангельск. Исполнителем по муниципальному контракту в 2022 году определено ООО "Пассажирский флот".

Обеспечена перевозка людей внутренним водным транспортом в период ледохода и льдообразования на территории города Архангельск. В результате проведенных конкурентных закупок заключены муниципальные контракты:

на период ледохода – с ООО "Судоходная компания "ЭКОТЭК";

на период ледостава – с ООО "Северная морская компания".

На организацию обслуживания населения по муниципальным маршрутам водного транспорта общего пользования из областного бюджета было выделено – 36,6 млн рублей. Как и в предыдущие годы, навигация становится более продолжительной по времени. Неустойчивые температурные режимы ноября потребовали более продолжительной работы речного транспорта. Навигация в 2022 году осуществлялась по 23 ноября включительно, что потребовало выделения дополнительных средств из городского бюджета на обеспечение перевозки людей, проживающих на островных территориях города Архангельск.
Малое предпринимательство

По состоянию на 1 января 2023 года число физических лиц, состоящих на налоговом учете в качестве плательщиков налога на профессиональный доход, достигло 10 120 человек (из них в качестве индивидуальных предпринимателей зарегистрировано 538), прирост за 2022 год  по сравнению с 2021 годом составил 3 942 человека или 39%. 
В целях систематизации работы с физическими лицами, применяющими специальный налоговый режим "Налог на профессиональный доход" (далее – самозанятые граждане) в рамках национального проекта "Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы" реализуется федеральный проект "Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами".
Среди субъектов малого и среднего предпринимательства преобладают микропредприятия, на долю которых приходится 96,3%. По данным за 2022 год численность индивидуальных предпринимателей превышает численность юридических лиц, доля которых от общего количества субъектов МСП составляет 59%.

Ежегодно доходы городского бюджета пополняются за счет налоговых отчислений субъектов МСП, которые применяют специальные налоговые режимы. Так в отчетном году доля налоговых поступлений от субъектов МСП в общем объеме налоговых и неналоговых доходов городского бюджета составила 11,5%, что превышает данный показатель за 2021 год (10%).
В соответствии с Федеральным законом от 24 июля 2007 года 
№ 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон № 209-ФЗ) поддержка субъектов МСП города Архангельска оказывается в соответствии с ведомственной целевой программой "Поддержка и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства на территории городского округа "Город Архангельск".

В целях оказания имущественной поддержки субъектам МСП утвержден Перечень муниципального имущества, предназначенного для передачи во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства (далее – Перечень). 

В 2022 году в Перечень внесены следующие изменения:

исключено 33 объекта, в том числе 17 объектов в связи с реализацией субъектами МСП преимущественного права выкупа арендуемого имущества, 2 объекта в связи с неудовлетворительным техническим состоянием, 14 объектов длительное время невостребованные для использования субъектами МСП и принятием решения об их ином использовании (приватизация, муниципальные нужды);

включено 8 объектов (земельных участков) и 1 объект движимого имущества;

увеличение Перечня на 11 объектов в связи с внесением изменений в кадастровый учет (разделение объектов).

Всего на 31 декабря 2022 года в Перечне числится 149 объектов, в том числе 136 помещений, 10 земельных участков, 1 сооружение и 2 объекта движимого имущества. 

Перечень размещен на официальном информационном интернет-портале городского округа "Город Архангельск" и обновляется по мере внесения в него изменений.

В случае предоставления муниципального имущества из Перечня во временное владение и (или) пользование субъектам МСП, в заявительном порядке указанному лицу предоставляется льгота по арендной плате в виде её снижения на 10% на срок до 3 лет. 

Имущественная поддержка в отчетном году оказана 10 субъектам МСП и 7 самозанятым гражданам в виде передачи во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе муниципального имущества, включенного в Перечень (заключено 17 договоров аренды). Льгота по арендной плате в виде ее снижения на 10% на срок до 3 лет предоставлена 15 арендаторам по 15 договорам аренды на общую сумму 322,4 тыс. рублей за весь срок предоставления льготы.

Объем выпадающих доходов городского бюджета при заключении указанных договоров в текущем году от оказанной поддержки составил 92,9 тыс. рублей.

В соответствии с Федеральным законом № 159-ФЗ субъектам МСП – добросовестным арендаторам муниципального имущества предоставляется возможность по реализации преимущественного права на приобретение арендуемого муниципального имущества. При этом продажа арендуемого помещения осуществляется по рыночной стоимости с предоставлением рассрочки по оплате до 7 лет.

В 2022 году Администрацией города Архангельска в рамках реализации положений Федерального закона № 159-ФЗ заключено 12 договоров купли-продажи арендуемого муниципального имущества с 9 субъектами МСП на общую сумму 21,7 млн рублей.

Несмотря на сложившуюся экономическую ситуацию в условиях ухудшения геополитической обстановки указанная мера поддержки бизнеса является востребованной. 

В целях развития конкурентной среды, реализации принципа открытости и прозрачности закупок, привлечения большего количества поставщиков (подрядчиков, исполнителей) к закупкам, осуществляемым в соответствии с Федеральными законами № 44-ФЗ и № 223-ФЗ, на интернет-портале городского округа "Город Архангельск" успешно функционирует информационный ресурс "Витрина закупок".

С 2020 года на официальном информационном интернет-портале городского округа "Город Архангельск" функционирует электронный ресурс по осуществлению закупок малого объема городского округа "Город Архангельск" "Портал малых закупок Архангельска" – "Амаркет". 

За 2022 год с помощью электронного магазина осуществлено 982 закупки на общую сумму 123,3 млн рублей, 779 из которых привели к заключению контрактов на сумму 99,4 млн рублей. Экономия по результатам завершенных торгов составила 6,2 млн руб.
Муниципальная собственность
По состоянию на 1 января 2023 года балансовая стоимость муниципального имущества городского округа "Город Архангельск", по предварительным данным, составила 45 616,2 млн рублей и увеличилась  на 9,1% по сравнению с соответствующей датой 2022 года.

В 2022 году в собственность городского округа "Город Архангельск" из государственной собственности Архангельской области и собственности Российской Федерации приняты следующие объекты движимого и недвижимого имущества на общую сумму 2 337 222,8 тыс. рублей.

В рамках статьи 225 Гражданского кодекса Российской Федерации в течение 2022 года поставлены на учет в качестве "бесхозяйных" 50 объектов недвижимого имущества (инженерные коммуникации, нежилые здания, проезды), зарегистрировано право собственности городского округа "Город Архангельск" на 88 бесхозяйных объектов, ранее поставленных на учет (инженерные коммуникации, проезды).
Городской бюджет

Городской бюджет за 2022 год исполнен по доходам в сумме 15 151 794,6 тыс. рублей, по расходам – в сумме 14 907 188,7 тыс. рублей, с профицитом в размере 244 605,9 тыс. рублей. 
Общий объем доходов городского бюджета в 2022 году составил 
15 151 794,6 тыс. рублей. По сравнению с 2021 годом доходы городского бюджета увеличились на 1 840 582,0 тыс. рублей или на 13,8%. 

Налоговые и неналоговые доходы городского бюджета исполнены в сумме 6 278 420,2 тыс. рублей, что на 748 837,7 тыс. рублей или на 13,5% больше уточненных прогнозных поступлений. 
Налоговые доходы городского бюджета в 2022 году составили
5 585 960,6 тыс. рублей, что на 687 751,1 тыс. рублей или на 14% больше уточненных прогнозных назначений. 
Неналоговые доходы городского бюджета в 2022 году составили 
692 459,6 тыс. рублей, что на 61 086,6 тыс. рублей или на 9,7% больше уточненных прогнозных назначений. 

Безвозмездные поступления из областного бюджета составили 
8 884 774,8 тыс. рублей, что на 1 409 415,5 тыс. рублей или на 18,9% больше уровня 2021 года.

Общий объем дотаций из областного бюджета по сравнению с 2021 годом увеличился на 48 636,7 тыс. рублей, что обусловлено предоставлением дотации из областного бюджета на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов. В 2021 году из областного бюджета дотации не предоставлялись.

Общий объем субсидий из областного бюджета в 2022 году составил 1 778 921,2 тыс. рублей, по сравнению с 2021 годом объем субсидий снизился на 361 345,2 тыс. рублей или на 16,9%. Снижение субсидий в основном обусловлено значительным объемом субсидий, предоставленных в 2021 году на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт объектов социального значения, а также на строительство и реконструкцию объектов питьевого водоснабжения. 

Общий объем субвенций из областного бюджета в 2022 году составил 5 713 578,3 тыс. рублей, по сравнению с 2021 годом объем субвенций увеличился на 1 290 722,6 тыс. рублей или на 29,2%. Рост субвенций в основном обусловлен увеличением объема субвенции на выполнение передаваемых полномочий субъектов Российской Федерации, в том числе на реализацию мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, увеличением объема субвенции на реализацию образовательных программ, а также увеличением объема субвенции на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа по договорам найма специализированных жилых помещений и выделением из областного бюджета в 2022 году субвенции на предоставление государственного сертификата на приобретение жилого помещения детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа.

Общий объем иных межбюджетных трансфертов из областного бюджета в отчетном году сложился в общей сумме 1 343 638,6 тыс. рублей и по сравнению с 2021 годом увеличился на 431 401,4 тыс. рублей или на 47,3%. Увеличение межбюджетных трансфертов из областного бюджета обусловлено в основном выделением межбюджетных трансфертов на финансовое обеспечение мероприятий по модернизации школьных систем образования, укреплению их материально-технической базы, по ремонту и содержанию автомобильных дорог и приведению их в нормативное состояние, а также увеличением объема средств, выделенных из резервного фонда Правительства Архангельской области.

Расходы городского бюджета за 2022 год исполнены в сумме 
14 907 188,7 тыс. рублей или на 96,3% к уточненным бюджетным ассигнованиям. По сравнению с 2021 годом расходы городского бюджета  увеличились на 1 589 973,7 тыс. рублей или на 11,9%. 

Значительный рост демонстрируют расходы на социальное обеспечение населения, которые в 2022 году составили 910 515,3 тыс. рублей, что на 827 172,6 тыс. рублей или в 10 раз выше уровня 2021 года, а также расходы на жилищно-коммунальное хозяйство – с ростом на 425 070,5 тыс. рублей или на 22,8%. 

Исполнение городского бюджета в отчетном году осуществлялось на основе 6 муниципальных программ городского округа "Город Архангельск", а также по непрограммным направлениям деятельности.

Тенденции развития и основные проблемы

Численность населения. В Архангельске отмечается тенденция снижения численности населения за счет естественной убыли и отрицательного миграционного сальдо.
Сфера образования. Для обеспечения прав граждан на дошкольное образование, решения вопросов непрерывного и дифференцированного обучения и воспитания в городском округе  "Город Архангельск" в 2022 году функционирует 68 муниципальных образовательных учреждений, реализующих программы дошкольного образования, из них 59 детских садов.

Количество детей в возрасте от 2-х месяцев до 7 лет, которым предоставлено дошкольное образование в муниципальных образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы дошкольного образования, в отчетном году составляет 19 284 ребенка (в 2021 году – 19307 человек, в 2020 году – 19457 человек), при этом количество детей в возрасте до 3 лет – составляет 4 250 детей (прирост в сравнении с 2021 годом составил порядка 38%), в том числе 69 малышей в возрасте от 2-х месяцев до 1 года.

В 2022 году в соответствии с полученными лицензиями на осуществление образовательной деятельности по образовательным программам дошкольного образования осуществлялось финансирование частных образовательных организаций НОУ ДО "Счастливое детство", НОУ школа "Ксения", ООО "Улыбка", ООО "Колибри", индивидуальных предпринимателей Оберюхтиной И.А., Сухондяевской Ю.М., Усовой З.М., Саблиной К.К. и Верещагиной О.А. в расчете на 551 ребенка (уменьшение в сравнении с 2021 годом произошло на 32 человека).

В целях соблюдения прав граждан на общее образование на территории городского округа "Город Архангельск" функционирует 51 общеобразовательная организация (с учетом МБОУ ОСШ). Муниципальной системой общего (школьного) образования в 2022-2023 учебном году охвачено 38 376 человек (без учета МБОУ ОСШ – 37 940 учащихся).

В 2022 году количество школ города, осуществляющих обучение в 
2 смены, сохраняется на уровне прошлого года – 26 школ. Доля учащихся, занимающихся во вторую смену, по состоянию на 20.09.2022, сократилась на 0,33% (2022 год – 14,2%, 2021 год – 14,53%, 2020 год – 14,45%).
Доля учащихся, занимающихся во вторую смену, значительно увеличилась в образовательных организациях, расположенных в следующих округах города Архангельска: Ломоносовский (2022 год – 21%, 2021 год – 11,1%, 2020 год – 12,8%), Октябрьский (2022 год – 18,5%, 2021 год – 17%, 2020 год – 13,5%), Исакогорский (2022 год – 8,85%, 2021 год – 6,9%, 2020 год – 9,6%). Данный факт обусловлен закрытием на капитальный ремонт МБОУ Гимназия № 21, МБОУ СШ № 23 имени А.С. Пушкина и МБОУ СШ № 82 и переводом учреждений для обучения в близлежайшие школы.
В рамках федерального проекта "Современная школа" национального проекта "Образование" в целях создания дополнительных мест в общеобразовательных организациях завершилось строительство объекта "Строительство школы на 860 мест в территориальном округе Варавино-Фактория г. Архангельска". Школа начала образовательную деятельность 01.09.2022 в составе МБОУ СШ № 28 по адресу: ул. Воронина, д. 28, корп. 1.
Кроме школы на 860 мест, в 2022 году завершается строительство еще одной школы, но уже на 1600 мест в округе Майская Горка. Контракт на строительство заключен с АО "АрхангельскГражданРеконструкция". Это еще один шаг к комплексному развитию округа. Мероприятие финансируется из федерального и областного бюджетов в рамках федерального проекта "Современная школа" национального проекта "Образование". 

Зданию школы присвоен адрес: ул. Карпогорская, д.36. Создано новое юридическое лицо – МБОУ "Средняя школа № 7".

С 2022 года в городе Архангельске активно началась реализация мероприятий Программы комплексного капитального ремонта, которая реализуется в рамках мероприятий регионального проекта "Модернизация школьных систем образования в Архангельской области" государственной программы Российской Федерации "Развитие образования".

В отчетном году завершены работы по капитальному ремонту здания МБОУ СШ № 22. В рамках контракта выполнены следующие виды работ: усиление балок чердачного перекрытия; внутренние отделочные работы (ремонт потолка, стен, пола, замена оконных блоков и дверных наружных и внутренних блоков); гидроизоляция по подвалу здания, электромонтажные работы и ремонт АУПС СОУЭ; ремонт системы водоснабжения и водоотведения с установкой сантехнического оборудования; ремонт фасада с устройством оконных водоотливов (отдельный участок), в том числе балкона, наружной гидроизоляции фундаментов, крылец и козырьков здания.

Также в 2022 году комплексный капитальный ремонт проводился в МБОУ Гимназия № 21, СШ № 23 имени А.С. Пушкина, 77, 82.
В рамках комплексного капитального ремонта предусмотрено выполнение работ по ремонту фасадов, замене оконных блоков, полов, кровли, систем отопления, водоснабжения, водоотведения, электроснабжения, мероприятия по обеспечению пожарной и антитеррористической безопасности школ.

Сфера культуры и молодежной политики. Деятельность Администрации города Архангельска в области культуры направлена на поддержку, сохранение и развитие богатых культурных традиций, реализацию творческого потенциала горожан, совершенствование эстетического воспитания и обеспечение разнообразных форм досуга.
Сеть муниципальных учреждений культуры и дополнительного образования в сфере культуры городского округа "Город Архангельск" 
в 2022 году представлена 15 учреждениями, включая:

7 учреждений культурно-досугового типа, 

муниципальное учреждение культуры городского округа "Город Архангельск" "Централизованная библиотечная система" (далее – 
МУК "ЦБС"), объединяющее 20 филиалов – муниципальных библиотек, 

муниципальное автономное учреждение культуры городского округа "Город Архангельск" "Парк аттракционов "Потешный двор";

6  учреждений дополнительного образования (5 детских школ искусств и 1 детская музыкальная школа).

В 2022 году муниципальными учреждениями культуры проведено 
3 540 культурно-массовых мероприятий, из которых на бесплатной основе для посетителя – 1 758. Количество посещений составило 1 210 576 единиц 
(на 11% больше, чем в 2021 году), из которых на бесплатных для посетителя мероприятиях – 914 437 единиц. 

Из общего количества мероприятий для детей до 14 лет в отчетном году проведено 2 110 мероприятий (491,2 тыс. посещений, что на 66,5% больше, чем в 2021 году), для молодежи от 14 до 35 лет – 447 мероприятий (220,8 тыс. посещений, что в 2,2 раза больше, чем в 2021 году). Данный рост показателей связан со снятием ряда ограничением, введенных в связи с распространением в 2020 – 2021 годах новой коронавирусной инфекции.

В целях создания условий для реализации творческого потенциала жителей города Архангельска, развития форм содержательного досуга граждан в муниципальных учреждениях культуры осуществляли свою деятельность 575 клубных формирований различной направленности с общим количеством участников 10 317 человек (на 2% больше, чем в 2021 году), из которых: дети до 14 лет – 6 458 человек, молодежь в возрасте от 14 до 35 лет – 1 436 человек. 

37 любительских творческих коллективов имеют звания, в том числе: 1 творческий коллектив – звание "Заслуженный коллектив народного творчества" и звание "Образцовый художественный коллектив", 20 творческих коллективов – звание "Образцовый художественный коллектив", 16 творческих коллективов – звание "Народный самодеятельный коллектив".
В отчетном году количество читателей муниципальных библиотек составило 72 932 человека, что на 11,6% больше, чем в 2021 году. Количество посещений мероприятий, состоявшихся в библиотеках – 547,7 тыс. единиц. Также муниципальные библиотеки проводили мероприятия вне стен библиотек, количество посещений которых составило 111 тыс. единиц. Кроме того, жители города 208,6 тыс. раз воспользовались библиотечным услугами удаленно через сеть "Интернет". В 2022 году в городе Архангельске продолжила работать первая муниципальная модельная библиотека, открытая в рамках реализации мероприятий национального проекта "Культура" в декабре 2021 года на базе Городской детской библиотеки № 1 им. Е.С. Коковина. 

В Парке аттракционов "Потешный двор" в летний сезон 2022 года работали 18 аттракционов, количество прокатов на которых составило 631 939 раз.

В 2022 году 4 муниципальными учреждениями культуры за счет средств из федерального и областного бюджетов в размере 4 474,98 тыс. рублей реализовано 4 проектных творческие инициативы.
В отчетном году все муниципальные учреждения культуры города Архангельска стали участниками федеральной программы "Пушкинская карта". В течение отчетного года количество зрителей, посетивших мероприятия муниципальных учреждений культуры по программе "Пушкинской карта", составило 2 609 человек.

В целях повышения квалификации педагогических работников 
в отчетном году городской методической службой организовано и проведено более 10 семинаров и мастер-классов, 15 преподавателей прошли курсы повышения квалификации, в том числе 5 преподавателей повышали квалификацию в рамках федерального проекта "Творческие люди" национального проекта "Культура". 

В целях создания комфортных условиях, повышения качества условий оказания услуг населению муниципальными организациями сферы культуры в 2022 году проведены мероприятия по капитальному ремонту, антитеррористический безопасности объектов муниципальных учреждений культуры и дополнительного образования в сфере культуры, модернизации их материально-технической базы, устранению предписаний надзорных органов. 

На указанные цели в 2022 году из средств городского бюджета направлено 64 617,2 тыс. рублей, федерального и областного бюджетов 11 127,7 тыс. рублей.
Основными задачами в сферах культуры и молодежной политики по-прежнему остаются: сохранение и пропаганда культурного наследия, обеспечение доступности культурных благ для массовых групп и слоев населения, создание условий для эффективной самореализации молодежи, активного вовлечения ее в социальное и экономическое развитие города, профилактика асоциальных явлений в молодежной среде.
Сфера физической культуры и спорта. Основными задачами в области физической культуры и спорта городского округа "Город Архангельск" являются формирование здорового образа жизни архангелогородцев, создание условий для повсеместного развития физической культуры и занятий массовым спортом, гармоничное воспитание здорового, физически крепкого поколения.

В 2022 году численность обучающихся в муниципальных учреждениях по физической культуре и спорту, по 37 видам спорта как олимпийским, так и неолимпийским составила более 6 000 человек.
По профилю своей деятельности в рамках исполнения муниципального заказа муниципальные учреждения реализуют:

дополнительные общеразвивающие программы для детей по видам спорта, где в спортивно-оздоровительных группах занимаются 2 746 учащихся; 

дополнительные образовательные программы спортивной подготовки для детей по 37 видам спорта, где на тренировочном этапе занимаются 3 279 учащихся. 
Учебно-тренировочные занятия проводятся 206 тренерами, в том числе 142 тренера имеют высшую квалификационную категорию, 39 тренеров – первую категорию, 25 тренеров – вторую категорию. 

В городе Архангельске получают развитие более 70 видов спорта.

Общая численность занимающихся физической культурой и спортом в 2022 году составила 160 468 человек, в 2021 году ‒ 121 834 человека, в 2020 году – 147 231 человек. Удельный вес населения города Архангельска, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в 2022 году составил 52,7%, в 2021 году – 41,1%, в 2020 году – 44,6%. 

Спортсмены города Архангельска являются членами спортивных сборных команд города, Архангельской области, сборной команды Российской Федерации. Каждый год около 2 000 наших спортсменов выполняют спортивные разряды. 

В отчетном году присвоено 681 спортивный разряд, в 2021 году – 851 спортивный разряд, в 2020 году – 442 спортивных разрядов.

В отчетном году продолжена работа по совершенствованию спортивной инфраструктуры для занятий физической культурой и спортом в городе Архангельске.

Так, в спортивной школе "Искра" (ранее – МБУ ДО ИДЮЦ) осуществлен ремонт спортивного и тренажерного зала, спортивного бара, душевых помещений, восстановительного центра спортсменов на сумму более 2 млн рублей.

На прилегающей территории ФОК в п. Цигломень, ул. Ленинская д. 16 обустроены спортивные площадки для занятий волейболом, баскетболом, воркаутом, (возведено ограждение, оснащено освещением, обустроены газоны) на сумму свыше 6,3 млн рублей. 

Продолжается возведение крытого хоккейного корта в рамках проекта "Спорт – норма жизни" национального проекта "Демография", запланированная сумма ремонта составляет более 46,41 млн рублей. 

Начат в 2022 году и продолжается капитальный ремонт здания МБУ спортивная школа "Каскад " по адресу: ул. Гайдара д. 50 к. 1, в рамках бюджета города на капитальный ремонт выделено более 11 млн рублей. 

В МБУ спортивная школа № 1 в отчетном году закончен капитальный ремонт кровли, теплового узла, крыльца здания, произведен монтаж светильников для фасада здания, заменены двери в раздевалках спортивного зала, объем выполненных работ составил 3,4 млн рублей.

Выполнено благоустройство (асфальтирование) и озеленение прилегающей территории ФОК по спортивной гимнастике им. Алексея Заплатина, спортивной школы им. Героя Советского Союза П.В. Усова в округе Варавино-Фактория на сумму 6,64 млн рублей. Также в школе произведена модернизация системы отопления, выполнен капитальный ремонт пола помещения спортзала по адресу: ул. Никитова, д. 1, на сумму более 1,3 млн рублей. Приобретен блок-контейнер (вакс-кабина) с системой вентиляции для спортсменов отделения лыжного спорта указанной спортивной школы стоимостью 322 тыс. рублей.

В МБУ спортивная школа Норд им. Анисимова, в новом отремонтированном помещении, по адресу ул. Шубина д. 20 создан центр для проведения учебно-тренировочных занятий с обучающимися по теоретической, общей и специальной физической подготовке. Помещения оборудованы современными тренажёрами, теннисными столами, плакатами по теории парусного спорта, построены раздевалки и душевые для детей. Общая стоимость произведенных работ составила 1,3 млн рублей. Так же из средств резервного фонда Главы города Архангельска закуплено спортивное оборудование (шверботы – 4 шт., тренировочный парус – 4 шт., такелажный набор – 4 шт.) на сумму 1,1 млн рублей. 

В муниципальном автономном учреждении "Физкультурно-оздоровительный комплекс имени А.Ф. Личутина" проведен капитальный ремонт здания (крыши) физкультурно-оздоровительного зала на сумму 8,9 млн рублей.

В МБУ спортивная школа № 6 по адресу: ул. Полины Осипенко, д. 3, к. 1 в зале для спортивной борьбы выполнен капитальный ремонт кровли. По адресу: просп. Никольский, д. 23 произведен капитальный ремонт пола тренажерного зала. Всего на капитальный ремонт и сопутствующие работы из средств городского бюджета спортивной школой было выделено на указанные цели 6,2 млн рублей. Для оказания услуг по массовому катанию жителей города Архангельска был приобретен станок для заточки коньков стоимостью 261,12 тыс. рублей.

В МБУ спортивной шахматно-шашечной школе им. Карбасникова приобретена ученическая мебель, проектор для интерактивной доски, наборы шахмат и шахматные электронные часы на сумму 291 тыс. рублей.

СШОР им. Л.К. Соколова в рамках проекта "Спорт – норма жизни" национального проекта "Демография" на условиях софинансирования из областного и федерального бюджетов закуплено оборудование и инвентарь для организации спортивной подготовки в учреждении. 

Общая сумма выполненного капитального ремонта муниципальных учреждений по физической культуре и спорту составила 65,8 млн рублей.

Несмотря на успехи, достигнутые Администрацией города Архангельска в сфере физической культуры и спорта остается ряд нерешенных проблем, сохраняют актуальность отраслевые проблемы, связанные с доступностью спортивной инфраструктуры, а также с низким уровнем оплаты труда персонала муниципальных учреждений, следствием которого является дефицит квалифицированных специалистов, что в свою очередь препятствует повышению качества и эффективности предоставления услуг в сфере физической культуры и массового спорта.

Так, для организации тренировочного процесса таких видов спорта как конькобежный спорт, хоккей, фигурное катание, спортивная гимнастика и акробатика, легкая атлетика, гребля на байдарках и каноэ, городским спортивным школам приходится арендовать ряд объектов: стадион "Динамо", Дворец спорта Профсоюзов, легкоатлетический манеж (подтрибунное пространство) стадиона "Труд", спортивные залы и площадки иных собственников. Ежегодные затраты на аренду таких площадей составляют порядка 32 млн рублей. 

Строительство. Основными проблемами в сфере жилищного строительства остаются: высокая доля ветхого и аварийного жилищного фонда, недостаточность мощностей существующей инженерной инфраструктуры, отсутствие подготовленных территорий для комплексного освоения в целях жилищного строительства, невысокий уровень доходов населения.

Основными направлениями решения указанных проблем являются: обеспечение инженерной инфраструктурой земельных участков, предусмотренных под жилую застройку, реализация мероприятий по комплексному освоению земельных участков, развитие инженерной, социальной и транспортной инфраструктуры, продолжение строительства жилых домов с привлечением средств Фонда содействия реформированию ЖКХ.

В 2022 году на территории городского округа "Город Архангельск" 
в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности выдано 42 разрешения на ввод объектов в эксплуатацию. За счет всех источников финансирования введено 163,7 тыс. кв. м жилых помещений, что на 54,4% больше уровня 2021 года. 

Индивидуальными застройщиками введено 10,21 тыс. кв. м., что составляет 6,2% от общего ввода и на 5,1% выше уровня 2021 года.

Жилищное хозяйство. Повышение надежности функционирования жилищно-коммунальных систем жизнеобеспечения населения является одним из ключевых направлений модернизации объектов инженерной инфраструктуры города Архангельска.
Работа Администрации городского округа "Город Архангельск" направлена на улучшение функционирования городского хозяйства на территории городского округа "Город Архангельск", а именно максимального участия и содействия в решении задач по:

снижению задолженности населения по оплате жилищно-коммунальных услуг;

созданию условий для надлежащего содержания жилищного фонда на территории городского округа "Город Архангельск";

организации благоустройства территории городского округа "Город Архангельск";

эффективному управлению и технологической модернизации объектов инженерной инфраструктуры. 

Дорожное хозяйство. В настоящее время протяженность улично-дорожной сети города составляет 566,1 км. При этом доля протяженности муниципальных автомобильных дорог общего пользования с учетом внутриквартальных проездов, не отвечающих нормативным требованиям, составляет 70,4%.
В отчетном году выполнены работы по нанесению дорожной разметки улично-дорожной сети на общую сумму 29,5 млн рублей. 

Общая площадь нанесения – 31 561,31 кв. м, из них: разметка краской – 13 230 кв. м; спрей-пластиком – 12 270,2 кв. м; разметка термопластиком – 6 061,11 кв. м.

В рамках муниципальных контрактов установлено 439 шт. новых дорожных знаков. В рамках договора по содержанию светофорных объектов, дорожных знаков и указателей за 2022 год установлено 85 новых дорожных знаков, произведены работы по ремонту дорожных знаков в количестве 391 шт., по замене старых дорожных знаков на новые в количестве 665 шт., также ведутся работы по содержанию и техническому обслуживанию светофорных объектов на улично-дорожной сети города Архангельска. 
В рамках муниципального контракта стоимостью 5,6 млн рублей, ООО "Немига" установлено 17 павильонов ожидания на следующих остановках общественного транспорта:

ООТ "Улица Галушина" (Майский парк) – 2 шт.;

ООТ "Улица Красной Звезды" (пр. Ленинградский напротив дома 
№ 123 четная сторона) – 1 шт.;

ООТ "Улица Красной Звезды" (пр. Ленинградский, здание № 115) –
1 шт.;

ООТ "Такелажная" (пр. Ленинградский, здание № 56) – 1 шт.;

ООТ "Лесозавод № 3" (пр. Ленинградский напротив дома № 165, стр. 2 четная сторона) – 1 шт.;

ООТ "Школа № 95" (пр. Ленинградский напротив дома № 237 четная сторона) – 1 шт.;

ООТ "Школа № 95" (пр. Ленинградский, здание № 234) – 1 шт.;

ООТ "Ломоносовский ДК" (пр. Ленинградский напротив дома 
№ 1 по ул. Никитова нечетная сторона) – 1 шт.;

ООТ "Ломоносовский ДК" (пр. Ленинградский, здание № 264) – 1 шт.;

ООТ "Варавино" (пр. Ленинградский, здание № 304) – 1 шт.;

ООТ "Улица Русанова" (пр. Ленинградский сквер им. А.В. Грачева нечетная сторона) – 1 шт.;

ООТ "Улица Русанова" (пр. Ленинградский, здание № 314) – 1 шт.;

ООТ "ТД Фактория" (пр. Ленинградский, здание № 332) – 1 шт.;

ООТ "Ленинградский проспект, 350" (пр. Ленинградский, здание 
№ 350) – 1 шт.;

ООТ "Лесозавод № 2" (пр. Ленинградский, здание № 357) – 1 шт.;

ООТ "Новый поселок" (пр. Ленинградский, здание № 377) – 1 шт.

Кроме установки новых павильонов, на сумму 0,6 млн рублей в отчетном году проведен ремонт павильонов ожидания на остановках общественного транспорта на территории города Архангельска на следующих объектах (остановках):

ООТ "Лесная речка – Нижний городок";

ООТ "Исакогорка";

ООТ "Улица Тяговая" (четная сторона);

ООТ "Улица Тяговая" (нечетная сторона);

ООТ "Улица Вычегодская" (четная сторона);

ООТ "Улица Вычегодская" (нечетная сторона);

ООТ "Затон" (нечетная сторона);

ООТ "Арктикснаб" (четная сторона);

ООТ "Райсовет" (нечетная сторона);

ООТ "Порт Бакарица" (четная сторона);

ООТ "Порт Бакарица" (нечетная сторона);

ООТ "ЛДК № 4" (нечетная сторона);

ООТ "Улица Дежневцев" (нечетная сторона);

ООТ "Хлебокомбинат" (четная сторона);

ООТ "Хлебокомбинат" (нечетная сторона);

ООТ "Пригородная" (четная сторона);

ООТ "Пригородная" (нечетная сторона);

ООТ "Хлебокомбинат" (нечетная сторона);

ООТ "Мостоотряд" (четная сторона);

ООТ "Мостоотряд" (нечетная сторона);

ООТ "Улица Советская" (нечетная сторона);

ООТ "УПТК" (нечетная сторона);

ООТ "Улица Таймырская" (нечетная сторона);

ООТ "Улица Урицкого/Обводный канал" (нечетная сторона).
В рамках мероприятия "Содержание внутриквартальных проездов на территории городского округа "Город Архангельск" в 2022 году освоены средства в объеме 5,2 млн рублей. 
Выполнены работы по устранению деформаций и повреждений асфальтобетонных покрытий автомобильных дорог (ямочный ремонт) по муниципальному контракту от 22.04.2022, заключенному с АО "Мезенское дорожное управление" (на 2022-2023 годы). Площадь покрытия ямочного ремонта по данному контракту в 2022 году составила 5,1 тыс. кв. м.
На ликвидацию деформаций и повреждений асфальтобетонных покрытий, а также переходных типов покрытий дорог в отчетном году использованы средства в объеме 14,95 млн рублей, в том числе: 4,05 млн рублей – на горизонтальную планировку существующего покрытия и подсыпку твёрдыми материалами грунтовых дорог; 10,90 млн рублей – на ямочный ремонт.
В 2022 году в рамках национального проекта "Безопасные качественные дороги" выполнены работы по ремонту асфальтобетонного покрытия 13 объектов дорожной инфраструктуры городского округа "Город Архангельск" общей протяженностью 13,2 км, общей площадью 117,161 тыс. кв. м.

Для обеспечения транспортной и пешей доступности в период зимней навигации 2022-2023 годов обустроен наплавной мост – автотранспортная ледовая переправа на о. Бревенник через протоку Маймакса, между причалами "Лесозавод № 14" и "Морской лесной порт" (ул. Моряка). С момента заключения данного контракта указанная переправа стала бесплатной для горожан. 

Также в 2022 году взамен неработоспособному мостовому сооружению через протоку Кривяк на о. Бревенник организовано транспортное сообщение путем организации круглогодичной понтонной переправы через протоку Кривяк на о. Бревенник в соответствии с муниципальным контрактом на сумму 8 млн рублей.

В отчетном году на выполнение работ по устройству и содержанию транспортной ледовой переправы Лесной порт – о. Хабарка в зимний период 2022 – 2023 годах заключен муниципальный контракт на сумму 4,5 млн рублей.
